

О т з ы в

на автореферат диссертации Тумашевой Марины Викторовны
«Устойчивое развитие национальной экономики в условиях глобализации»,
представленную на соискание ученой степени кандидата экономических наук
по специальности 08.00.01 – «Экономическая теория»

Обеспечение устойчивости развития национальной экономики является одной из главных задач экономической политики государства, в силу этого теоретический анализ внутренних и внешних условий и факторов, способных оказать влияние на экономическое развитие и экономический рост, становится приоритетным направлением развития экономической теории. В качестве угроз устойчивости развития и ограничений роста в экономической литературе рассматриваются природные ресурсные ограничения и экологические факторы. Глобализация экономики, усиление взаимозависимости национальных экономик на основе развития информационных технологий создают новые, особенные условия деятельности национальных хозяйственных систем, открывая новые возможности, но одновременно порождая и новые угрозы их устойчивому функционированию и развитию, что требует теоретического исследования данных возможностей и угроз для разработки и реализации политики стимулирования сбалансированного роста национальной экономики России. В силу этого актуальность тематики диссертационного исследования М.В.Тумашевой не вызывает сомнений.

Проанализировав основные теоретические взгляды на содержание концепции устойчивого развития и взяв за основу системный подход, автор показал тесную связь преодоления эколого-экономических проблем с разрешением социально-экономических противоречий развития национальных хозяйств, в том числе противоречий, связанных с глобализацией. Вызывает несомненный интерес раскрытие автором наряду с

объективными закономерностями глобализации ее субъективной стороны, рассматриваемой как повсеместное утверждение институтов западной цивилизации в планетарном масштабе, последовательном отстранении элит от традиционных ценностей в пользу мирового рынка. По мнению автора, реализуемая версия глобализации отрицает общую перспективу человечества, из многообразия объективного процесса глобализации предлагается выбрать доступность планетарных ресурсов для лидеров глобального мира. Следует признать правомерность вывода автора, что такая практика, лишающая национальные хозяйства части экономического суверенитета, становится фактором неустойчивости их развития.

Проведенный во второй главе сопоставительный анализ экономического развития и экономического роста позволил автору выявить их исходное тождество, а также определить условия, при которых различия динамики объемов производства и общественной полезности могут превратиться в противоположность. Представляется теоретически и практически значимым предложенный автором перечень угроз развитию стран – обладателей природных ресурсов, таких как попытки интернационализировать природную ренту, появление более эффективных технологий добычи сырья, перспективы открытия принципиально новых источников энергии, ее аккумуляции и энергосбережения в странах – потребителях природных ресурсов.

Приведенные в работе оценки биоемкости российской экономики и возможностей ее минерально-сырьевого комплекса показали, что основные угрозы устойчивости ее развития связаны не с ограниченностью сырьевых запасов и экологической нагрузкой на биосферу, а сырьевым характером экономики, испытывающей недостаток внутренних стимулов для поддержания режима устойчивого развития. Выход, по мнению автора, состоит в реализации проектного подхода в государственной экономической политике, определении приоритетов промышленной политики и более активном использовании инструментария продуктивного кредита,

позволяющих перенаправить финансовые ресурсы со спекулятивных рынков на инвестиционные цели.

На наш взгляд, наряду с актуальными теоретическими выводами в автореферате содержатся положения, требующие дополнительного обоснования. Это, в частности, касается упоминаемого влияния нового технологического уклада, формирующегося на новой волне кондратьевского цикла, на устойчивость развития национальной экономики России.

Автореферат диссертации Тумашевой Марины Викторовны «Устойчивое развитие национальной экономики в условиях глобализации» свидетельствует, что работа соответствует требованиям «Положения о порядке присуждения учёной степеней», утвержденного постановлением Правительства Российской Федерации № 842, а ее автор заслуживает присуждения ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.01 – Экономическая теория.

Проректор по корпоративной политике
и воспитательной работе Тамбовского
государственного университета им.Г.Р.Державина,
доктор экономических наук, профессор

Смог

Смагина В.В.



Место работы: ФГБОУ ВПО «Тамбовский государственный университет имени Г.Р. Державина»

Должность: проректор по корпоративной политике и воспитательной работе

Почтовый адрес: 392000, г.Тамбов, ул. Интернациональная, 33

Электронный адрес: troveo@mail.ru

Тел. 8(4752) 72-90-02

ФГБОУ ВПО "Тамбовский государственный университет имени Г.Р. Державина"	
Подпись <i>Смагина В.В.</i>	
ЗАВЕРЯЮ Начальник управления кадров	
"___" ___ 20 ___ г.	